
पाठ - 12 

स्मार्ट चार्ट 
 

ची-ची, म्याऊँ म्याऊँ 

Q1. रै्ली चचह्न को देखकर ताचलका में हरेक जानवर की संख्या चलखो। याचमनी ने कुल | चकतने 

बच्ो ंसे बात की ? 

 

उत्तर : पूरी तालिका ऊपर दी गई है 

(a) यालिनी ने 131 बच्चों से बात की। 

Q2. इस ताचलका में सबसे ज्यादा बच्ो ंका प्यारा पालतू जानवर कौन-सा है ? 

उत्तर : (b) इस तालिका िें कुत्ता सबसे पसोंदीदा जानवर है। 

Q3. तुम कौन-सा पालतू जानवर रखना चाहोगे? तुम इसे चकस नाम से पुकारोगे? और कौन-से 

जानवर घर पर रखे जा सकते हैं? चचाट करो। 

उत्तर : (c) िैं एक कुते्त कच पाितू जानवर के रूप िें रखना चाहता हों। िैं इसका नाि 'टाइगर' रखूोंगा। यलद 

हि शहरचों िें रहते हैं तच हि लबल्लियचों और तचतचों कच पाितू जानवर के रूप िें भी रख सकते हैं। अगर हि 

गााँव िें रहते हैं तच हि गाय और बकररयााँ भी रख सकते हैं। 

Q4. हरेक तरह की गाच़ियो ंकी संख्या ताचलका में चलखो। 

उत्तर : (a) तालिका िें प्रते्यक वाहन की सोंख्या लदखाई गई है। 



 

Q5. आधे घंरे् में सुचमता ने स़िक पर कुल चकतनी गाच़ियाँ देखी? 

उत्तर : (B) सुलिता ने आधे घोंटे िें 103 वाहन देखे। 

Q6. र्रको ंसे ऑर्ो ररक्ो ंकी संख्या चतगुनी थी – सही/गलत ? 

उत्तर : गलत I 

Q7. 7 और बसो ंके चलए, और 2 और र्रको ंके चलए रै्ली चचह्न लगाओ। 

उत्तर : (d) 7 और बसचों के लिए लििान 

 

2 और टर कचों के लिए टैिी िाकक : 

 

आओ कोचिि करें  

Q1. अपने घर के आसपास का चक्कर लगाओ। पता करो चकतने अलग-अलग तरह के | पे़ि तुम्हें 

चदखाई दे रहे हैं। क्या तुम्हें उनके नाम पता हैं? तुम पे़िो ंके चचत्र बना सकते हो। रै्ली चचह्नो ंसे 

अलग-अलग पे़िो ंकी संख्या चलखो। 

उत्तर : िुझे कई तरह के पेड़ लििे। िैं उनके नाि जानता हों। ये हैं; नीि, पीपि, बबूि, इििी, आि, 

अिरूद और बरगद। इन वृक्चों के लििान लचह्न लनम्न तालिका िें लदए गए हैं। 

देखो और पता लगाओ 

Q1. वे बचे् चजन्ोनें खाना बनाने एवं परोसने में मदद की –  

क) कुल बच्ो ंमें से 3 बचे् हैं।  



ख) कुल बच्ो ंमें से आधे बचे् हैं।  

ग) कुल बच्ो ंमें से बचे् हैं। 

उत्तर : (C) कुि बच्चों का एक चौथाई I 

अभ्यास का समय 

Q1. अपने 10 दोस्ो ंसे पूछो चक वे सू्कल के बाद अपना समय कैसे चबताते हैं। सू्कल के बाद क्या 

करना पसंद है। 

 

उत्तर : स्वयं करे 

चवज्ञापन 

Q1. तुम्हारे चवचार में इतने सारे चवज्ञापनो ंमें बच्ो ंको क्यो ंचलया जाता है? 

उत्तर : (a) बच्चों का उपयचग बहुत सारे लवज्ञापनचों िें लकया जाता है क्चोंलक काटूकन ज्यादातर बच्चों द्वारा देखे 

जाते हैं। 

(b) लवज्ञापनचों की सोंख्या लगनने के लिए उपयचग लकए जाने वािे लििान लचह्न लनम्नानुसार हच सकते हैं; यह 

िानते हुए लक एक बे्रक िें 14 लवज्ञापन हैं। 

 

हााँ, सिाचार कायकक्रिचों के दौरान भी लवज्ञापन हचते हैं। 

Q2. र्ी.वी. कायटक्रम के बीच आने वाले बे्रक में चवज्ञापनो ंको रै्ली चचह्नो ंकी सहायता से चगनो। क्या 

समाचारो ंके बीच में भी चवज्ञापन आते हैं? 

उत्तर : टैिी िाकक  इस प्रकार है: 



 

स्वयं करें  

Q1. अगली बार र्ी.वी. पर अपना मनपसंद कायटक्रम देखते हुए हर बे्रक में आने वाले चवज्ञापनो ंको 

चगनो। रै्ली चचह्नो ंका प्रयोग करो। जब भी तुम्हें चवज्ञापन में कोई बच्ा नजर आए तो उस रै्ली चचह्न 

के नीचे एक चबंदु भी लगाओ। 

उत्तर : स्वयं करे 

Q2. अपने उत्तर को अपने दोस्ो ंके उत्तर से चमलाओ। क्या तुम्हारे उत्तर अलग हैं? 

उत्तर : स्वयं करे 

गमट और ठंडा 

Q1. 1 जून को कौन-सा िहर सबसे गमट है? 

उत्तर : जैसििेर। 

Q2. 1 चदसंबर को कौन-सा िहर सबसे ठंडा है? 

उत्तर : लशििा। 

Q3. चकस िहर में 1 जून और 1 चदसंबर के बीच तापमान में सबसे कम बदलाव आया? 

उत्तर : बैंगिचर 

नू्यनति पररवतकन: 28 - 24 = 4°C। 

खुद करो 

Q1. ब इस ररकॉडट से अपनी कॉपी में बार-चार्ट बनाओ और अपने दोस्ो ंसे इस बारे में कुछ प्रश्न 

पूछो। देखो, क्या वे तुम्हारा चार्ट समझ पाए? 

उत्तर : स्वयं करे  

ऑस्ट्रेचलया में खरगोि 

Q1. हर साल के बाद खरगोिो ंकी संख्या –  



क) पिछले साल की संख्या के दुगुने से कुछ कम थी।  

ख) पिछले साल की संख्या से दुगुनी थी।  

ग) पिछले साल की संख्या से 8 ज्यादा थी 

उत्तर :  (a) लपछिे वर्क िें खरगचशचों की सोंख्या के दचगुने से थचड़ा कि। 

Q2. छठे साल के अंत में खरगोिो ंकी संख्या हो गई लगभग I 

 

उत्तर : 400 

Q3. चकस साल के बाद खरगोिो ंकी संख्या 1000 को पार कर गई? 

उत्तर : बाद में 1788. 

पररवार वृक्ष 

Q1. िोभना के कुल चकतने परनाना, परनानी हैं? 

उत्तर : चार 

Q2. माधव के कुल चकतने परपरनाना, परपरनानी हैं? 

उत्तर : आठ 

Q3. माधव की सातवी ंपीढी में कुल चकतने ब़ेि होगें? 

उत्तर : 32 

छठी पीढी = 8 x 2 = 16 

सातवी ों पीढी = 16 x 2 = 32 

Q4. अगर माधव इस पररवार वृक्ष को आगे बढाए तो चकस पीढी में 128 ब़ेि होगें? 

उत्तर : आठवी ों पीढी = 32 x 2 = 64 IX पीढी = 64 x 2 = 128 

ग्राफ से पता करो 

Q1. क) चकन चदनो ंमें पौधे की लंबाई सबसे ज्यादा बढी?  

(i) 0-4  

(ii) 4-8  

(iii) 8-12  

(iv) 12-16  



(v) 16-20 

उत्तर : (iii) 8-12 

Q2. ख) चौदहवें चदन पौधे की लंबाई चकतनी होगी? अंदाजा लगाओ।  

(i) 8.7 cm  

(ii) 9.9 cm  

(iii) 10.2 cm  

(iv) 10.5 cm 

उत्तर : (ii) 9.9 cm 

Q3. ग) क्या यह पौधा हमेिा बढता रहेगा? 100वें चदन पौधे की लंबाई क्या होगी? अंदाजा लगाओ। 

उत्तर : नही ों, िुझे िगता है लक 100वें लदन इसकी िोंबाई िगभग 17-18 सेिी हचगी। 

 

 

 

 

 


